Newton Yasalari ve Uygulamalari

1. Newton’un Birinci Hareket Kanunu (Eylemsizlik Prensibi): Bir cismin, hizinda meydana gelecek degisiklige karsi koyma egilimine o
cismin eylemsizligi denir.

Bir cisme etki eden kuvvetlerin bileskesi sifir ise, cisim ya durur, ya da bir dogru boyunca sabit hizla hareketine devam eder.
Yani; F =0 ise iki durum vardir;

a. ilk hiz sifir ise, cisim duruyordur. m

b. Cisim bir ilk hiza sahip ise, ayni hizla yoluna devam eder. i ; * : "W R=0, §F+4 F, =

2. Newton’un Ikinci Hareket Kanunu ( Temel Prensip F=m.a): Eylemsizlik prensibinden biliyoruz ki, kuvvet olmadiginda cismin hizinda
bir degisim, yani ivme s6z konusu degildir. O halde kuvvet oldugunda, bir ivme yani bir hiz degisimi olmalidir.

» Bir cismin ivmesi uygulanan kuvvet ile dogru orantilidir

» Bir cismin ivmesi, kiitlesi ile ters orantilidir. > F=m.a
4 Ornek: Siirtiinmesiz bir yiizeyde durgun halde bulunan F=ma
F& yu !
Vo2 2 kg’ lik kiitleye sahip cisme 10 N’luk yatay bir kuvvet 10N =2kg.a
— uygulandiginda cismin kazandigi ivmeyi hesaplaymiz. a= 10N _5N
m F
2kg kg
al
> m=2ka IN = 1kgm

2
Fsim=tanx=F/a=<ahit=mPpl g&um : M=lu 5kgsm 5m
a= —- P a=—-olarakbulunur.




3. Newton’un Uciincii Hareket Kanunu (Etki-Tepki Prensibi): Bir cisme herhangi bir
F kuvveti uygulandiginda, zit yonde fakat ayn1 biiylikliikte baska bir kuvvet tarafindan
dengelenir. Yani her etki, kendisine esit ve zit yonde bir tepki meydana getirir.

etki

G=-N

tepki

Ornek: Sekildeki gibi F= 60N kuvvet ile hareket eden m=6kg kiitlenin yiizeye yaptig1 etki ve
karsiliginda gordiigii tepki kuvveti kag N dur?

(yercekimi ivmesi g=10m/s? alinabilir).

Cozum:

N=G-F, =mg-F.sm60’

N =-mgX

N =6.10-60.0,86 =60 -51.6
N =84N




Ornek: Sekildeki sistem dengededir. Bu durumda iplerdeki gerilmeleri hesaplayin.

Coziim: T;=125N

YE =T,cos53 —T,cos37 =0 -2 T,=0.75T, Ta

XLFE,=T;sin37+ T,sin53 =125 - T,=100N - T,=75N

Ornek: Sekildeki sistem durgun halden serbest birakildiginda ivmesini ve ipteki gerilmeyi bulunuz.
(Makara ve ylzey surtinmesiz)

Coziim:
T-mg=ma > T=mg+ma > T=19.6+2a

meZa )
m,g-T=m,a > 39.2-(19.6+2a)=5a > a=3.26 m/s?

M, = 4kg
T=26.13 N



Ornek: Sekildeki sistem durgun halden serbest birakildiginda ivmesini ve ipteki gerilmeyi
bulunuz. (Makara ve ylzey sirtiinmesiz)

Cozim:

T-mg=ma =2 T=mg+ma 2> T=98+10a

m,gsink-T=m,a =2 49sin4d5-(98+10a)=5a =2 a=-4.22m/s?

T=55.8N

Ornek: F kuvveti, siirtiinmesiz bir zeminde bulunan kiitlelere sekilde goriildiigii gibi uygulanmaktadir. F m
Sistemin harekete gectigi durumdaki ivmesi ve iki blok arasindaki temas kuvveti nasil bulunur? 1

Cozum:

lvme; F=(m;+m,)a = a= seklinde bulunur.

mq+m,

. F m
Iki blok arasindaki temas kuvvetine P dersek; P =m,a =m, = ( . )F
m1+m2 m1+m2




Surtiinme Kuvvetleri
Cisimlerin hareketini zorlastiran, hareket yoniine zit yonde etkiyen kuvvete siirtlinme kuvveti denir.

Siirtiinme Kuvvetinin Ozellikleri

o Surtinme kuvveti (strtiinme katsayisi) siirtlinen ylzeylerin cinsine baglidir.
Surtinme kuvveti (yatay diizlemde) cismin agirligiyla dogru orantili degisir.
Surtliinme kuvveti surtlinen yuzeylerinin blylkliginden neredeyse bagimsizdir.
Surtiinme kuvveti daima harekete zit yondedir.

o
o
o
o Surtinme kuvvetinin hareket ettirici 6zelligi yoktur. Pasif kuvvettir, var olan hareketi 6nler.

A f
fax e — Statik strtinme kuvveti = f, < u.n bu degerlere sahip olabilir.
< F>f, = F—f, kuvveti cismi ivmelendirir.
Sy
F=f, = Cisim sabit hizli hareket yapar.

F

L ] - p
statik kinetik

Surtiinme katsayisi i boyutsuzdur.



N =-mg

Yatay zemin Uzerinde -
y—*—\ F-F,=ma

G =mg
F =mgsina
Egik dizlemde - v, P
N =N

F. =k.N =k.m.gcosa

F.. =F—F, =mgsina—kmgcosa =mg(sina —k cos «)

_ mg(sina —kcosa)

_Zm m

—=a=g(sina—kcosa)



Ornek: m;, kiitlesinin kaymadan hareketine devam etmesi icin iki kiitle arasindaki k siirtiinme

katsayisi en az kac olmalidir?

m,=8kgll

>

m,E=14kgH F,E100NE

>

Suartunmesiz@luzeypl

Cozum: m, kiitlesinin kaymadan hareketine devam etmesi i¢in Fs=F,=m,.a olmahdr.

N,=G,2 k.m,.g =m,.a
="Tolp -8
m,=8kga m,-g g
FZk.N, i a= i = 100 = 4.54m/ s*
m,E14kg? > N mm, 14+8
(=8 = 4.54m/ s’ _ 046

Sartunmesiz@¥lzeyll g 9,8m/ SZ



Ornek: Sekildeki sistemin ivmesini hesaplayalim

N =m,gcosa

F =m,gsina

m, kiitlesini harekete gegiren F, net (bileske)

kuvvet; F, =T-F,ma=T - mgsina

—

T =m,a+m,gsina ve m, kiitlesini harekete gegirenblnetmbilegke)ﬁkuvvet;

— —

F,=G,-T,ma=m,g-Th T=m,g- mafm

g(mz -m

Yukarida T icin bulunan denklemlerden a = Y elde edilir.



